

EL CONFLICTO DE LOS ARTILLEROS

El Gobierno declara que se exigirán con energía las responsabilidades pero sin espíritu de venganza

Ha llegado a Madrid el cadáver del infortunado teniente de Artillería, muerto en Pamplona

El Consejo en Palacio

Madrid.—Como estaba anunciado, a las once de la mañana se reunieron los ministros en Consejo bajo la presidencia del rey.

La reunión terminó a la una menos cuarto de la tarde. A la salida el jefe del Gobierno se detuvo breves momentos a conversar con los periodistas.

—He dado cuenta al monarca—dijo—de la situación militar, que ya conocen ustedes y todo el mundo.

El momento es favorable. La normalidad se ha restablecido en toda España, el principio de disciplina ha vencido a la insubordinación y los tribunales actúan averiguando y esclareciendo las culpabilidades más concretas y determinadas.

También he dado cuenta a don Alfonso de las últimas proposiciones recibidas, relativas a la Sociedad de Naciones.

El ministro de Hacienda ha leído unos datos favorables referentes al estado de la Tesorería, recurriendo con que ésta cuenta actualmente y subida de valores experimentada ayer en la Bolsa.

El rey ha firmado un decreto autorizando al ministro de la Guerra para aplicar, interpretar y completar el decreto referente a los artilleros.

—¿Cuándo regresará el rey a San Sebastián?—interrogó un reportero.

—No lo sé—contestó Estrella—: aún permanecerá unos días en Madrid. En lo que resta de semana no celebraremos Consejo. Nos volveremos a reunir cuando el soberano vaya a regresar al norte y esto dependerá de las circunstancias.

Estrella se despidió de los periodistas y, dirigiéndose a los ministros, les dijo que mañana, después de su despacho ordinario con el rey, les recibiría en Guerra como de costumbre para despachar los asuntos pendientes.

El ministro de Hacienda manifestó que había sometido a la firma de don Alfonso dos decretos sin importancia: uno sobre personal y otro aclarando varios conceptos relativos al presupuesto extraordinario del ministerio de Estado.

El ministro de la Gobernación puso a la firma regia dos decretos; uno aprobando el pliego de condiciones del concurso para la contratación de los servicios de transportes de correspondencia aérea en la línea Sevilla-Las Palmas-Tenerife; y otro concediendo honores de jefe superior de Administración, libre de gastos, a don León Navarro, secretario del Ayuntamiento de Moncada (Palencia).

El ministro de Instrucción sometió a la firma de don Alfonso un decreto aprobando las obras de reparación de las naves del templo de Nuestra Señora, en Valladolid, y de la torre de Goyo en la Catedral de Salamanca.

El de Fomento llevó dos decretos: uno sobre reforma de los puentes y acueductos de los trozos quinto al octavo del Canal de Isabel II y otro autorizando al Consejo de Administración del Canal para llevar a cabo por administración dichas obras.

El de Marina llevó también dos decretos: uno ascendiendo a alférez de fragata al guardia marino don Eduardo Balbontín y otro ascendiendo a maquinista de segunda al de tercera don Hemenegildo López.

En el Palacio de Buenavista

Madrid.—También hoy, a primera hora de la mañana, se advirtió especial animación en el ministerio de la Guerra.

Estrella y el duque de Tetuán permanecieron trabajando desde primera hora en sus respectivos despachos oficiales, hasta que marcharon a Palacio para asistir al Consejo.

El capitán general de la primera región se entrevistó con el jefe del Gobierno, dándole cuenta del estado favorable de la guarnición y el general Los Arcos se entrevistó con el ministro de la Guerra, celebrando ambos una extensa conferencia.

Los comités paritarios

Madrid.—En el ministerio del Trabajo, presidida por el ministro del ramo, se celebró una reunión para tratar de la formación de los comités paritarios de la Sociedad de Naciones.

Abogado del Estado

Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica un decreto nombrando abogado del Estado a don Francisco Tello.

Telegrama de adhesión

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se recibió esta mañana un telegrama dirigido al jefe del Gobierno por los jefes y oficiales del grupo de regulares de Alhucemas. Dice que se honran en testimoniar en estos días de efemérides gloriosas su adhesión respetuosa al autor de la obra de resurgimiento patrio y de restablecimiento de la disciplina.

Firma el despacho el teniente coronel don Ricardo Larredo.

Estrella asiste al teatro

Madrid.—El marqués de Estrella, acompañado del general Losada, estuvo anoche en el teatro el Cisne, asistiendo a la representación de «Los Gavilanes».

Los oficiales suspensos de empleo y sueldo

Madrid.—En virtud del decreto firmado por el rey, suspendiendo de empleo y sueldo a los jefes y oficiales en activo del Arma de Artillería, quedan en esta situación unos mil ochocientos artilleros.

La resignación del mando

Madrid.—De Zaragoza, Oviedo y otras provincias de España se reciben telegramas dando cuenta de haberse efectuado la resignación del mando en la autoridad militar, dentro del más completo orden.

Las víctimas de Pamplona

Pamplona.—Se verificó el entierro

UN CASO NUEVO

Por llegar tarde a ver a un enfermo se acusa a un médico de homicidio por imprudencia

Y el juez admite la denuncia estimándola pertinente

8, a las 4 m.

Madrid.—En el juzgado municipal de uno de los distritos se ha presentado una denuncia por don Gregorio Fernández contra el médico don Pedro Fernández, de la Casa de Socorro, por no haber ido inmediatamente a visitar a un enfermo cuando se le llamó con urgencia.

Cuando el médico llegó a la casa había ya muerto.

El denunciante, padre del finado, estima que de haber llegado el médico cuando se le llamó se habría salvado la vida de su hijo. Por lo tanto le considera responsable de un delito de homicidio por imprudencia.

El juez ha admitido la denuncia.

del teniente de Artillería don Enrique Tordesillas y del corneta Gregorio Alonso, muertos en los sucesos desarrollados ayer mañana en la Ciudadela.

El cadáver del teniente quedó depositado en el cementerio y a las once de la noche fué trasladado a la estación del ferrocarril, para conducirlo a Madrid.

Acompañando al féretro va el padre del teniente, que llegó anoche procedente de Madrid.

Don Melquiades está lejos

Biarritz.—Llegó el expresidente del Congreso español don Melquiades Álvarez.

Una disposición

7, a las 12 n.

Madrid.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular diciendo que a fin de regularizar el funcionamiento de los servicios de caballería de la sección de ería caballar del Hospital, que depende hasta ahora de Artillería, pase como le corresponde a pertenecer a Caballería.

Las responsabilidades

Madrid.—Mañana llegará a Madrid el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina general Arraiz de la Condeñana. Inmediatamente nombrará el juez instructor que entenderá en la causa que se instruya contra los jefes y oficiales de la escala activa de Artillería que no acataron las órdenes del Gobierno.

Conferencia con el fiscal del Supremo de Guerra

Madrid.—Después del Consejo, el ministro de la Guerra celebró una conferencia con el general Los Arcos, fiscal del Supremo de Guerra y Marina.

Los artilleros libres de responsabilidad

Madrid.—El ministro de la Guerra ha sido autorizado en el Consejo de hoy para aclarar el decreto declarando disuelta a la escala activa de Artillería y cesantes a jefes y oficiales.

Publicará el ministro una disposición haciendo las aclaraciones necesarias para que no afecte la responsabilidad a los que el Gobierno estima que no han incurrido en ella.

En los primeros momentos no se pudo hacer ninguna excepción y se incluyó a todos. Ahora se hará la salvedad de que no afecta el decreto a aquellos jefes y oficiales de Artillería que están agregados a las embajadas ni a los que prestan servicios excepcionales.

El rey se irá mañana a San Sebastián

Madrid.—Mañana jueves saldrá el rey para San Sebastián.

Otra nota oficiosa del Gobierno

Madrid.—En la Presidencia han facilitado la siguiente nota oficiosa: «No queda en la península ni en las islas adyacentes ni un solo cuartel ni establecimiento de Artillería que no se haya sometido al Gobierno y puesto a disposición de otras armas y cuerpos. El Gobierno no quiere con esto hacer jactancias ni alardes de su victoria y su fuerza, pues se siente tan amargado como lo estará la escala activa del Arma de Artillería.

Añade que el pleito fué motivado por haberse ésta desviado de la reflexión y de la transigencia tantas veces recomendadas por el presidente y el ministro de la Guerra, que abrieron las puertas a las soluciones cordiales, sin que pudiera representar claudicación alguna para los artilleros.

o va a restablecer la normalidad, cesando el estado de Guerra.

Los restos del teniente Tordesillas

Madrid.—A las ocho de la noche llegó a la estación de Atocha el cadáver del teniente de Artillería don Enrique Tordesillas, muerto en Pamplona.

Le esperaban más de doscientos compañeros, vestidos en traje de paisano.

Acompañando el cadáver vino su padre el conde de la Patilla.

También estaban en la estación los duques de Béjar, tios del desventurado artillero.

Los compañeros del finado hicieron turnos para velar el cadáver en el furgón, que se ha constituido en capilla ardiente.

El entierro del malogrado teniente se verificará a las diez de la mañana.

LOS PROCURADORES

JUNTA DE AGRAVIOS

Se cita a Junta de agravios al gremio de señores procuradores para el día diez de los corrientes y hora de las once, en el local del Colegio.

Murcia 6 septiembre 1923.—El síndico presidente, Ramón García Angosto.

ACADEMIA ROLDAN

RIQUELME, NUM. 23

PREPARACIONES PARA

PERITO MERCANTIL Y PROFESOR MERCANTIL BACHILLER y Carreras especiales.

Única Academia de Murcia que viene preparando con personal idóneo ADUANAS, CORREOS, TELEGRAFOS Y CARRERAS MILITARES Carreras de Facultad por títulos acreditados.

EPILEPSIA

Todos los que padecen de crisis nerviosas deben pedir el folleto

ANTI-EPILEPTICO de LIEJA

Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A

Paseo Industria, 14 BARCELONA

Doctor López Campello

del Instituto Rubio de Madrid, enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, en Alicante, calle de San Fernando, número 67, de 9 a 12 y de 3 a 6.

VALLÉE DES ROIS

PARFUM DE LUXE



L.T. PIVER

NO DEBE FALTAR

en ningún hogar la interesante revista

“La Moda Práctica”

La más útil, elegante, económica y de mayor circulación

La preferida por el público selecto y de buen gusto

La que por su enorme tirada puede servir dos veces al mes CUARENTA Y CUATRO PAGINAS de texto y grabados, de ellas DOCE EN COLORES

La que publica los mejores figurines y modelos de todas temporadas y estaciones

LA UNICA REVISTA DEL MUNDO que sirve magníficos patrones de tamaño natural al ínfimo precio de DIEZ CENTIMOS

“La Moda Práctica”

se publica los días 5 y 20 de cada mes

La Moda Práctica”

se sirve solo por suscripción a los siguientes precios:

Madrid, 0,75 al mes.

Provincias, 2,25 al trimestre

“La Moda Práctica”

prepara para en breve grandes y agradables sorpresas a sus suscriptores

Suscribase usted lo antes posible a

“La Moda Práctica”

El número del día 5 del actual ha constituido un éxito sin precedentes, por lo que su elevada tirada habitual ha quedado rápidamente agotada. Ello no obstante, para que todos puedan conocer esta magnífica revista, LA MODA PRACTICA prepara para el día 20 del actual una mayor tirada de un número verdaderamente excepcional. Las personas que quieran UN EJEMPLAR DE MUESTRA, GRATIS, del próximo número del día 20, sirvanse pedirlo anticipadamente a la

Administración: Marqués de Cubas, 7.—Madrid

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Para suscribirse basta enviar a la Administración, acompañado de su importe en sellos de correos, por giro postal o con entrega en dicha Administración, el siguiente

Form for subscription details including name, address, and date.

NOTA.—Los que solo deseen el número de muestra, pueden enviar el Boletín tachando el párrafo que se suscribe por... A los nuevos suscriptores de Madrid se les servirá «La Moda Práctica», y el repartidor pasará el recibo al cobro.

MUEBLES S GUIJARRO. -- Frenería, 31

(con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo) G. andes existencias, nuevos estilos.—Interesa por precios y const. acción.—Silla rias y sillones médula, junco y mimbre, BARATISIMOS.—Esta casa no tiene Agentes.



Hudson-Essex

Los automóviles de mayor valor intrínseco del mundo

DISTRIBUIDOR REGIONAL

José Clemares Sala

Paseo Corvera, 23. MURCIA Teléfono, 174

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad).—MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos.

CITROEN baja nuevamente sus precios

Torpedo B. 12 Standard 45 plazas pesetas 5.950

Conducción interior gran lujo 6.850

Standard 6.900

gran lujo 7.950

Equipados con frenos a las cuatro ruedas, balanzas completas, amortiguadores atrás, cinco ruedas con neumáticos Michelin y alumbrado, arranque y bocinas eléctricos.

PRECIOS PUESTOS EN FRONTERA

AGENCIA DE LA PROVINCIA: -- GARAGE PLAZA

EMPRESA EDUARDO PAGÉS

PLAZA DE TOROS DE MURCIA

DOS grandes corridas de toros DOS

Día 8: Seis Muiras para

Belmonte, Sánchez

Mejías,

Niño de la Palma

Día 12: 8 Nandín 8 para

Cañero, Gallo,

Sánchez Mejías,

Rayito

EXIGID SIEMPRE AGUA OXIGENADA NEUTRA

FERRER

Higiene - Desinfección - Antisepsia - Dentífrico
Unico representante, Vda. Antonio Segado
SANTO DOMINGO, 28. - MURCIA

LA UNION

El «Orfeón unionense» en San Javier

El domingo día 5 celebró su fiesta onomástica en San Javier la Excm. señora doña Obdulia Zapata de Maestre. Con este motivo, al «Orfeón unionense» quiso obsequiar con un concierto a tan ilustre dama, decidida protectora de esta institución, como de cuanto representa un noble propósito de arte o de caridad.

El concierto tuvo lugar a las seis de la tarde, en el ameno parque «Obdulia», pléyrico de concurrencia distinguidísima. Pajo las deliciosas frondas del Parque, el Orfeón interpretó las obras más sobresalientes, consiguiendo un nuevo e indiscutible triunfo.

Se repartió entre los oyentes un artístico programa con comentarios literarios ilustrados de las obras ejecutadas. Entre estas sobresalió por su caudalosa belleza y emoción honda, la titulada «En el bosque», cuyas dificultades de ejecución fueron vencidas con verdadera maestría por los cantores, quienes hicieron una filigrana de esta hermosa página musical de Kuckenk.

Las canciones populares españolas de Benedito, tesoros de melodía y de inspiración netamente españolas que el gran compositor ha salvado del olvido,

hubieron de ser repetidas entre grandes aplausos.

En cuanto a la «Canción del taller», laureada con el premio Maestre, alcanzó la fervorosa acogida que merecen tan grandiosa composición.

Los orfeonistas concurren a la fiesta fueron espléndida y delicadamente obsequiados por la familia de los señores de Maestre, desviándose estos en atender a todos con la más llana y fina corteza.

El «Orfeón Unionense» recibió también muchas atenciones del pueblo de San Javier, que premió el concierto con grandes aplausos, quedando los orfeonistas muy reconocidos a las cordialidades de que fueron objeto en la simpática villa.

El nuevo éxito logrado por nuestro Orfeón hay que sumarlo a los anteriores obtenidos en muy poco tiempo como han sido la solemnisísima misa del señor Saura, el concierto dado en la Radio Cartagena, que tuvo tanto miles de oyentes y el celebrado en Portman con motivo de las fiestas de aquel pueblo.

Todos estos triunfos sirven para estimular el deseo de otros mayores, que servirán siempre para dignificar y enaltecer el nombre de La Unión.

Noticias

Marchó a Murcia doña María Martínez de García Estañ.

—Regresó de los Alcázares don Raimundo Rodríguez.

—Marchó a Madrid don Emilio Saez Moreno.—C.

ALICANTE

El soberbio cartel que para mañana se ofrece en esa plaza ha despertado entre los castizos alicantinos verdadero entusiasmo. Es realmente lo más sugestivo que ahora puede darse: Belmonte, Sánchez Megías, Niño de la Palma...

Es bastante. Y por si fuese poco viene a imponerse la tradición: son estas de ahora las corridas de feria en Murcia que en nuestro calendario tienen una significación. La asistencia es de precepto: a ellas jamás faltaron los viejos castizos que van desapareciendo y no faltan los jóvenes. Alicante dará mañana un gran contingente a la fiesta murciana.

Noticias

Se ha celebrado la elección de Junta en la zona dieciséis de la Asociación General de Empleados y Obreros de los Ferrocarriles de España.

Para la presidencia de la misma ha sido elegido el jefe de movimiento del ferrocarril de la Marina don Santiago Burgui Larrumbe.

La compañía de Margarita Xirgu dará funciones también en los teatros de los vecinos pueblos de San Vicente del Raspeig y de San Juan.

El día 20 actuará en San Juan y el día 21 en San Vicente.

Ha regresado a Valencia nuestro excelente amigo el notable caricaturista Ernesto Guasp.

DROGUERÍA DE LOS CATALANES

FERRER S. en C.

Coloniales :- Drogas :- Pinturas :- Barnices y Esmaltes :- Perfumeria Pais y Extranjera

Fotografía.—Sección especial laboratorio para aficionados.—El cine Pathé-Baby en casa por poco dinero.—Cámara especial para sacar películas.—Artículos de limpieza.—Cartones, papeles.—Gomas de todas clases.

Gasolina Moto-Nafta filtrada, con el aparato más moderno de la región.—Grasa.—Aceites.—Algodones blancos, muy económico todo, por recibirse directamente, y sin ningún intermediario.

Gamuza.—Esponjas naturales.—Plumeros y cepillos. Quedan los automóviles nuevos con los afamados y especiales esmaltes para autos de sólidos colores y de las acreditadas marcas Parsonlac de Londres y Sapolin de New York.—Líquidos especiales para extirpar la pintura vieja antes de usarlos y para dejar nuevas las capotas y asientos de los coches, estando al alcance de todos el sencillísimo empleo.

Depositarlos.—Alcohol quemar, marca Sol.—Legía «Conejo».—Carburo de calcio, marca Faro.—Ampollas Omega para preparar Colonias, Esencias, Licores y Jarabes riquísimos y económicos.

Se sirve a domicilio en el acto

Plaza de San Julián, 1, 2 y 3. - MURCIA - Teléfono 3

PRESERVATIVOS

Catálogo ilustrado sin sello sirve provincias. «Casa Ramos», Carmen, 47, Madrid.

ESQUELAS

SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION DE IMPRENTA DE

El Liberal

DE MURCIA

HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO

Indicador Económico

INDICADOR

ANUNCIOS BREVES

SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 ctmos. Cada palabra más, 5 céntimos

Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia baratísimo.

LEY DEL TIMBRE

Sección dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala: Hasta 10 ptas. Ptas. 0,10 De 10,01 a 100 ptas. 0,15 De 100,01 a 250 ptas. 0,30 De 250,01 a 750 ptas. 0,60 De 750,01 a 1.200 ptas. 1,20 De más de 1.200 ptas. 2,40

ALQUILERES

Alquilo horno de pan coquer con amasadora mecánica y todos los enseres correspondientes a esta industria. Puerta de Oribeola, 70.

Bolsa del Trabajo

(Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos)

HOTELES

Hotel Comercio. — Inmejorables servicios; espléndidos menús. Lorca.

VARIOS

Compro casa de poco precio cualquier rumbo. Para tratar Antonio Clemares, Banco Español de Crédito.

Si usted compra, vende o necesita algo, anúnciese en esta sección y obtendrá un resultado práctico.

ENSEÑANZAS

«La Moda Práctica»

ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL

LA MODA PRACTICA se publica los días 5 y 20 de cada mes.

Para suscribirse bastará cortar y enviar a la ADMINISTRACION de LA MODA PRACTICA (Crédito Público 1, Murcia) el siguiente

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Señor administrador de LA MODA PRACTICA:

D.

domiciliado en

calle de

desea suscribirse a LA MODA PRACTICA

(Fecha y firma)

PERSIANAS

De cadenilla y tejidos. Gran barato. Plaza San Antón 9, teléfono 554.

Academia Pérez de Lema garantiza sus enseñanzas mercantiles.

VENTAS

FERROINE, aceite soluble para trabajar metales, tallar, roscar, etc. Busquets Hermanos.—Valencia.

Vendo barato Ford turismo, marca antigua, buen uso. Para tratar calle Santa Catalina, 5.

GRASAS especiales para ceros. Busquets Hermanos, Valencia.

Se vende tienda comestibles con todos los enseres y condiciones para vivienda. Habitación: Plano San Francisco, 27

ACEITES de vaselina para farmacia. Busquets Hermanos.—Valencia.

MODRIZAS

Sección especial para ama de cría, a 30 cts. (inserción)

Ama de cría para donde sea, de 27 años de edad, leche de tres meses. Razón: Llanos de Brujas, casa de José Lorca, preguntando por María Nicols. (9)

Ama de cría para su casa, de 28 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Espinardo, calle de la Ermita, preguntando por El Pato. (10)

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 8 de Septiembre de 1926. Miércoles.—La Natividad de Nuestra Señora, Santos Adrián, Anón y Fausto, Santa Serafina, vídua, y Santa Adela.

La Misa y oficio divino de la Natividad de Nuestra Señora, con rito doble primera clase con octava conmemorativa y color blanco.

—Mes de Septiembre.—Este mes consta de 30 días.

Está consagrado a San Miguel Arcángel. El toque de alba, a las cinco y media de la mañana.

El toque de oraciones, a las ocho de la noche.

El toque de Animas, a las diez de la noche.

Vela y Alumbrado.—Se descubre con Misa rezada por la mañana a las ocho. Se reserva con Bendición por la tarde a las cinco y media.

El día 8 de Septiembre estará la Vela y Alumbrado en la Merced.

El día 9, en Capuchinas.

CULTOS

En Reparadoras.—A las siete Misa y se descubre a S. D. M. y se reserva por la tarde a las seis y media con bendición.

En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve y media, con Misa de Prima y Conventual Primas, Tercia, Sexta y Nona, y por la tarde a las cinco Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

LAS CÉLEBRES AMPOLLAS OMEGA PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES. De venta en MURCIA. Señores Ferrer S. en C. DROGUERÍA LOS CATALANES Plaza de San Julián, 1, 2 y 3

La mas sencilla, la mas barata, la mejor. ayuda en la cocina es sin duda. el CALDO MAGGI EN CUBITOS. Es tan excelente para preparar un caldo como para mejorar o aumentar el puchero y como base para sopas y salsas. El Caldo Maggi en cubitos se vende en todas las buenas tiendas de ultramarinos y comestibles al precio de 10 cts. por cubitos.

CANAS INVENTO MARAVILLOSO para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una toña «LA CARMELA»; no mancha la piel ni la ropa, pudiéndose emplear como perfume en los usos domésticos; su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad; su aplicación se hace con la mano. Depositario, Luis Obate. Venta en todas partes y autor N. López Caro, Caspe, 32.—Barcelona, 7

DIGESTONA CHORRO Son tan positivos y beneficiosos

LA DENTICINA MORENO DE VENTA en la farmacia J. MORENO Plaza Ca-macho, 26 MURCIA

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» 39)

El Oceano de Fuego

— POR — LUIGI MOTTA (Es propiedad de la Casa Editorial Maucci)

Castillo, Juan y Carlos, estaban sobre el puente. Todos aquellos intrépidos marineros se hallaban pendiente de los labios del capitán, que con el rostro pálido, pero siempre dueño de sí mismo, contemplaba con mirada siniestra, al buque enemigo. De pronto, se estremeció. —No, no moriremos,—exclamó con acento extraño.—¡Oh! mi barco es muy fuerte y muy veloz. —¿Tiene usted esperanzas?—preguntó Castillo. —Si, las tengo. Usted casi desespera, mire... El acorazado está ya fuera del alcance de nuestros cañones y la entrada de la bahía se halla bastante próxima. —¿Confía usted en que saldremos airosos de nuestra empresa? —Confío en ello, Castillo. —Entonces hay que forzar la marcha; es absolutamente indispensable.

—Si, Castillo; haga usted que el Aragón vuele. El subordinado se alejó al punto, nuevamente lleno de esperanza y de audacia. Un momento después, desapareció por la escotilla de popa que conducía a la cámara de máquinas. Don Pedro, entonces levantó los ojos, que habían seguido con ansia al joven marino. —¿Qué Dios nos proteja!—exclamó, lanzando un suspiro.—Juan, el asunto está muy grave. El contramaestre sintió un estremecimiento involuntario. —¿Teme usted alguna desgracia, capitán?—le preguntó. —Si, Juan. —Deseche usted esos tristes pensamientos; el Aragón es fuerte y veloz. —Lo sé. —Nuestros enemigos no lo alcanzarán, y mucho menos los proyectiles de sus cañones. —No es eso lo que temo. —¿Qué es entonces? —Acaso revienta la máquina bajo la enorme presión. —No reventará, se lo juro. ¡Rayos y truenos! ¿No tiene usted confianza en su barco? ¿Y después de mandarlo tantos años...? Don Pedro se quedó pensativo. Entretanto, el Aragón corría de una manera loca en línea recta. El aparejo temblaba como si estuviera vivo, los émbolos chocaban ruidosamente y de la chimenea, al rojo fuego salían penachos de humo negro como la pez.

Las naves enemigas corrían con igual velocidad. Se veía que habían forzado la marcha a juzgar por las bocanadas de humo que arrojaban las máquinas. Pronto el Aragón se halló a doscientos cincuenta metros de la bahía. Desde allí podía distinguirse perfectamente la peligrosa escollera que se elevaba como fortaleza inexpugnable. Don Pedro comenzaba a mostrar alguna confianza. —Quizá llegaremos, quizá llegaremos—decía entre sí. E impaciente hasta el extremo, pateaba y se retorcia las manos con rabia. En tantos, los enemigos, comprendiendo que la presa se les escapaba, rompieron el fuego. La primera señal fué un cañonazo, al cual siguieron en seguida otros muchos. El Aragón respondió con las baterías de popa, provistas de excelentes cañones Krupp. Las granadas y los proyectiles explosivos cruzaban silbando la niebla que el sol no había logrado disipar aún. La lucha tomaba proporciones gigantescas. Después de un instante de tregua, establecábase nuevo, terrible, implacable. Era un combate que angustiaba al corazón y ponía los cabellos de punta. Por todas partes caían proyectiles, de todas las bocas de los cañones salían huracanes de plomo. El aire estaba impregnado de humo acre, y las aguas del mar, al caer en ellas las balas, se levantaban formando columnas de espuma.

La entrada de la famosa bofetilla estaba ya muy próxima. Frente el Aragón podría colocarse al abrigo de los cañones del Morro. Pero, en aquel momento, los tripulantes de los buques enemigos redoblaron sus esfuerzos. No querían que se les escapase la presa que habían considerado como de su propiedad, y por eso cargaron la máquina aun a trueque de que estallase. Los artilleros no cesaban en tanto, de disparar; llamaradas sanguinolentas asomaban continuamente entre las blancas nubes de humo, que coronaba la proa de los acorazados yanquis. Sin embargo, muy pocos proyectiles hicieron blanco en el barco español. Sólo dos ocasionaron algún destrozo en las vergas y otros cayeron sobre popa, causando daños de escasa importancia. La caza continuaba implacable. El Aragón volaba sobre las olas, disminuyendo cada vez más la distancia que le separaba de la bahía. Los acorazados americanos corrían y tronaban sin cesar. Sobre el puente del Aragón, llovían balas explosivas y otros proyectiles de terrible potencia ofensiva, pero ninguno caía en el sitio elegido por el capitán, el contramaestre y el timonel como refugio. Parecía como si algún génio protector defendiese aquel lugar. De pronto don Pedro palideció horriblemente. Un terror vago se apoderó de él. —¿Por qué? Acaso no estaba muy próxima la bahía?

Así era en efecto, pero en la entrada de esta bahía, surcada por ligeros vaporeillos, había descubierta algunas naves costeras provistas de cañones no muy grandes, mas sí de calibre bastante grueso. Aquello constituía un peligro formidable. ¿Lograría escapar de él? Era de esperar, porque aquel español audaz, poseía, aparte de una energía férrea, sangre fría admirable. Aunque aquel espectáculo le hizo palidecer, no desmayó. Volvióse hacia el contramaestre y con acento breve le dijo: —Derechos a la bahía. El timonel dió una vuelta a la rueda. El buque corrió con la ligereza de un esbelto alción. En aquel instante resonó un grito. En el mar repercutieron los ecos de nuevos cañonazos. A bordo de los acorazados, desplegaron las banderas en correspondencia convencional. Las naves costeras moviéronse hacia el Aragón, rompiendo el fuego. Las balas rebotaban sobre el puente acorazado del barco español. —¡Forzad las máquinas!—gritó don Pedro con la boquita. El Aragón volvió, vomitando una granizada de plomo, batiéndose como un león. Una cañonera, herida de muerte, se hundió después de haber girado rápidamente sobre sí misma, y otra que recibió una descarga en la línea de flotación, inclinóse sobre la banda derecha.